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OBS! For att fa full poang pa uppgifterna kravs att anvanda storheter definieras. Storheter i
visardiagram maste definieras i motsvarande kretsschema med utsatta referensriktningar.
Berakningar skall motiveras sa att berakningsgangen framgar. Fraga under tentan om nagot
ar oklart!

1. Till ett symmetriskt trefasnat med spanning 230 V, 50 Hz, ar foljande tre symmetriska
belastningar inkopplade:

En belastning bestaende av tre lika impedanser Z =10 + j10 Q, Y - kopplade

En belastning bestaende av tre lika impedanser Z = 8 - j15 Q, A - kopplade

En glodlampsats (3-fas) som forbrukar 8,0 kW vid cose = 1

a) Med hur stor strom belastas natet av respektive belastning samt hur stor blir den totala
strommen som tas ifran natet? Alla strommar skall anges i komplex form. (3p)

b) Rita ett visardiagram 6ver alla strommar berdknade med néatets fasspanning som referens.
(2p).

c) Bestam den fran natet totalt avgivna skenbara effekten (ange den i komplex form). (2p)
d) Bestam den effektfaktor med vilken natet arbetar. Har nétets totala belastning induktiv eller
kapacitiv karaktar (2p)

2. Hos en separatmagnetiserad likstromsmotor &r ankarkretsens resistans 0,5 Q. Vid ett tillfalle
kors motorn med spénningen 440 V (Ua = 440 V). Ankarstrommen &r 40 A och varvtalet 1500
rom. Du vill sénka varvtalet till 500 rpm genom att anvéanda ett motstand med resistansen R.
Skissa hur detta kan kopplas in mha av DC maskinens ekvivalenta schema och vilket
resistansvarde behdvs da pa R? Belastningsmomentet forandras inte och inte heller
magnetiseringsstrommen. Ange en alternativ metod att gora samma sak. (4p)



3. En trefastransformator ar markt 690/400V, 2400VA. Pa transformatorn gors ett
kortslutningsprov och ett tomgangsprov. Vid kortslutningsprovet matas uppspanningssidan
med 45V. Transformatorn drar da 20W i aktiv effekt. Vid tomgangsprovet drar
transformatorn en aktiv effekt pa 90W.

a) Berdkna Xk och Rk i det forenklade schemat, hanforda till nedspénningssidan
(3p)

Transformatorn ansluts till 690V och belastas med en ren resistans pa 75Q.

b) Rita ett ekvivalent schema for att kunna berékna klamspéanningen och strom pa
nedspénningssidan. Rita motsvarande visardiagram Over spanningsfallet och laststrommen,

med den aktuella lasten. (3p)
c) Berékna klamspéanningen pa nedspanningssidan och strommen till lasten.
(2p)
d) Vad ar verkningsgraden for transformatorn med denna last?
(2p)
4, En trefas fyrpolig 50 Hz kortsluten 400 V asynkronmotor har foljande vérden pa

parametrarna i det ekvivalenta schemat hanfort till statorsidan:

Rs = 0,35 Q/fas Xsoc = 1 Q/fas Rr = 0,35 Q/fas

Xro = 1 Qffas RFe = 1000 Q/fas Xm = 25 Q/fas

Maskinens varvtal vid fullast &r 1450 rpm och maskinens verkningsgrad &r 85 %.

a) Berékna fasstrommen vid fullast. (2p)
b) Med hur stor aktiv effekt belastar motorn natet? (2p)
¢) Hur stor mekaniskt moment skapar maskinen i det driftsfallet? (2p)

d) Om en frekvensomriktare med frekvens 25 Hz anvénds, vilken spanningsniva matas
motorn lampligen da med och berakna tomgangsstrommen. (2p)

Gor lampliga approximationer.



5. En LS-omriktare ar ansluten till en trefasig diodlikriktare matad fran 400 V trefasnat. LS-
omriktaren skall ge en stabil likspanning till provning av 700 V apparater som drar | =
10 A. Switchfrekvensen i omriktaren ar 40 kHz.

a) Rita upp kopplingen och de komponenter som behévs. (2p)

b) Hur lang tid under varje modulationsperiod leder transistorn? Rita upp hur spanningen éver
dioden (i LS-omriktaren) ser ut under tva modulationsperioder. Gradera axlarna i
diagrammet. (2p)

c) Hur ser spanningen 6ver induktansen i LS-omriktaren ut under tva modulationsperioder?
Vad blir strommen genom transistorn och strommen ifran likriktaren? Rita in dem i ett
diagram med graderade axlar. (2p)



6. En kraftstation bestdende av en generator G1 som tillsammans med tva anslutande
ledningar (Skl1 och Skl2) samt tre transformatorer (T1, T2 och T3) forser bland annat en
stor industri med energi. | elkraftsystemet finns dessutom en 40 km lang 400 kV
luftledning (har benamnd: "linjen”). Pa transformator T3’s nedspanningssidan &r en kabel
ansluten som forser industrin med energi. 1 km efter transformator T3 (i kabeln) sa sker
en trefasig kortslutning i punkten: *A’.

Berékna kortslutningsstrommen i denna punkt A med hjalp av kortslutningseffektmetoden.

Skll
T1
12 13
SkI2 A

Foljande data géaller for generatorerna, transformatorerna, luftledningen och kabeln:
Generator G1 40 MVA, 10 kV xd=20 %
Transformator T1 d/YN 40 MVA, 10/130 kV zxk=12% rk=2 %

Transformator T2 YN/d 200 MVA, 130/400 kV zk=5% rk=1 %
Transformator T3 YN/d 200 MVA, 400/130 kV zk=10% rk=1 %

Luftledning x(linjen) = 0,4 Q/fas,km r = 0,15 Q/fas,km
+Kabel FXKJ 500 mm2x = 0,1 Q/fas,km r = 0,05 Q/fas,km

Kortslutningsaffekt fran anslutande ledningar:

Sk1=100 MVA, S,,=200 MVA

(6p)

7. Varfor ar det problem att starta en synkronmaskin och ge exempel pa hur man kan l6sa
detta. (3p)

8. Forklara hur en sparkopplad vridtransformator kan ge

ofarlig respektive livsfarlig spanning till jord. Utga fran det ekvivalenta schemat (2p)



9. Om frekvensen i elnatet faller, vad ar den lampligaste atgarden for att 6ka denna i

systemet?

Kort Formelblad i Elkraftteknik

Trefassystem :

U=+/3U,
Z
Zy =% I =3I,

P =+3Ulcos¢p = 3Usl cos ¢

Spanningsfall :

U =a= Rlcos ¢, + X,Isin ¢,

langsf

Uy, =b = X/lcos ¢, - RIsin ¢,

(2p)
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